

Organo del partido Unión Republicana

Suscripción

Tortosa, un mes.

0'50 pesetas.

Fuera, un trimestre.

1'50 id.

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA AGUSTIN QUEROL, 5, 1.

N. Salmerón.

La lucha electoral

La Solidaridad ante el Sufragio

No todo es mala voluntad, hay también falta de comprensión en los ataques injustos que se vienen dirigiendo contra Solidaridad Catalana. Para muchos de sus enemigos, vasallos de su política de partido personalista, la Solidaridad, queralo o no, ha de ser por fuerza un partido más, con unidad de criterio en todas las cuestiones. Y naturalmente se asombran y escandalizan cada vez que la realidad les enseña que la Solidaridad no es un partido, sino una coincidencia de varias fuerzas políticas independientes, para un fin patriótico, común.

—¿Qué no lo veis? nos decían. ¿La Solidaridad está rota, está muerta. Los de la "Lliga, no pueden ver a los del "Centre"; los del "Centre, insultan a los de la "Lliga. No hay una cuestión, voto corporativo, presupuesto de Cultura, viaje régio, en que estén de acuerdo derecha e izquierda. La Solidaridad se descompone; y a toda descomposición sigue fatalmente la disgregación.

—Esperad, contestábamos nosotros a que surja una cuestión que afecte a los intereses totales de Cataluña. Porque nosotros creemos que en esos otros problemas religiosos, políticos o sociales, para los cuales la Solidaridad, como tal, no tiene soluciones, todavía son demasiado tímidos dentro de ella la diferencia y la lucha.

Y ha surgido de nuevo, con el anuncio de las elecciones, la cuestión catalana. Y todas las fracciones solidarias, sin abandonar sus respectivas posiciones de partido pero sin odios de taifa berberisca, se funden en un solo entusiasmo.

—No lo veis? nos gritan ahora los mismos que antes nos echaban en cara nuestras divisiones. Todos se unen, todos van juntos, como si no hubiera pasado nada.

Nada ha pasado, en efecto. Nada ha cambiado, ni siquiera la inconcebible incapacidad de nuestros adversarios para comprender de una vez lo que es la Solidaridad del sentimiento catalán. Precisamente los que más hemos hablado de una izquierda futura, los que más hemos defendido una nueva forma de catalanismo contra su forma georgica y tradicional, los que más hemos ansiado una política radical y obrera en Cataluña, somos los que ahora estamos obligados a votar con mayor fe y mayor disciplina.

Porque no eran sólo nuestros enemigos, sino también alguno de nuestros amigos los que nos decían: ¡Vais a romper la Solidaridad! No, no la vamos a romper; ni nosotros ni ellos la habíamos hecho; nació espontánea como un impulso del alma catalana, y no hay hombre ni partido capaz de romperla mientras ella continúe siendo el organismo necesario a esta alma de Cataluña.

Però hemos de demostrar que, no sólo no muere la Solidaridad, sino que nada pierde de su integridad ni de su

Y después de hombres y mujeres fuerza. Y esto nos toca especialmente a nosotros los discutidores, los heterodoxos, los que creemos que las urgentes reformas en la enseñanza, por ejemplo, o en las condiciones del trabajo, no pueden demostrarse para el día después de la autonomía, como tampoco creíamos que pudieran aplazarse para el día después de la república.

Los que hijos a la vez de su tierra y de su siglo, no querrán ver nunca a esa madre en cuyas entrañas se formaron, divorciada del padre, de quien han heredado la audacia en el pensar y en el querer, están doblemente obligados a demostrar ahora que, por lo que hace al catalanismo, no hay derecha ni izquierda sino la más absoluta unidad. En rigor, es inexacto hablar de derecha o izquierda solidarias. Porque lo que nos divide en derecha o izquierda cae fuera de la órbita de la Solidaridad.

Esa unidad absoluta de acción para el fin que se propone la Solidaridad es la que precisamente nos dará mañana derecho a acentuar las diferencias necesarias en todo lo demás. Si se evidenciara que tales diferenciaciones comprometían la Solidaridad, habríamos de confesar con dolor que nuestro pueblo no había llegado aún a aquel grado de cultura que exige la nueva política.

Si, habríamos de confesar que este pueblo vivía aún en la política estrecha de los partidos cerrados, de las banderías fulanistas; que no estaba todavía educado para comprender que la oposición irreductible en unas cuestiones no excluía, antes bien exigía, la más perfecta cohesión frente a otros problemas.

En Barcelona hemos enterrado definitivamente al viejo caciquismo. Pero no olvidemos que el caciquismo no existe sólo en la forma clásica del pucherazo sino en esa otra más disimulada de los bandos y las antipatías personales del caudillismo a la sudamericana o el santonismo a la africana.

Recuerdo haber visto en el Museo Arqueológico de Madrid un sepulcro con relieves que representaban episodios de la vida de Orestes. En uno de ellos, el tribunal de Atenas había condenado a muerte al héroe, por una bola negra de mayoría; pero la divina Pallas intervenía furtivamente, volcando la urna por el suelo y metiendo, en una nueva, las bolas a su gusto. ¡Que tan excelso origen tuvo el pucherazo! Más tarde leí casualmente en Tucides una alusión incidental a este suceso, en la que el elegante historiador, aquel refinado del círculo de Pericles le da más sutil explicación. Dice que la diosa "movió en el ánimo de los jueces grande simpatía hacia el reo... No es ya el voto falso pero no es todavía el voto libre y consiente por amor a la Justicia. A pesar de tan celestiales precedentes, nosotros sabremos sobreponernos a todo sentido de personalismo caciquista, votando otra vez por Barcelona y por Cataluña.

LUIS DE ZULUETA.

EL ASNO Y EL ESPIRITU

LOS REDUCTOS DE LA FE

Hoy debe celebrarse la fiesta. El día, religioso como un domingo inglés amanece triste, continua grisáceo, nuboso... El agua, con bárbara insistencia, cae lenta, lentamente. En el suelo fórmanse charcos de color negrozco. En ellos, unos chicos, descalzos, chapotean con espasmos de placer.

Toda la alegría está en las campanas... Ellas, en lo alto, rebrincan y se retuercen como mujer en celo. Dan a la monotonía de su voz, mil tonos, mil matices... Ora simulan risas de niños; ora, vozanconas engoladas de hora nona. El agua, con la irreverencia de un blasfemo, las profana al asomar, en su volteo, la boca metálica.

Resguardado por un alero de calle toledana, observo, desde mi balcón, en alto. La lluvia ha retenido en comodines y baules los tocados sedosos. Las señoritas—tan pálidas, tan plácidas, tan flébiles—visten la ropa de asistir a misa, en mañana de lunes; los catolicísimos currutacos, desdoblada británicamente, la vuelta del pantalón, andan, salvando los charcos, en la punta de los pies; los caballeros de bisoné y espejuelos, que dieron bencina a una mendizabalesca levita, engalánanse con americanas que han alisado el tablero de muchas mesas. Celébrase el Jubileo de Pío X y lo que intentó ser fiesta de ostentación, ha devenido fiesta de recogimiento. El agua ha tronado como palabra de Dios en el Sinaí.

El Santo de Asís—único espíritu de amor en el Cristianismo—tenía para el cuerpo esta descripción gráfica: "Mi hermano, el asno". El asno, refocilábase, esperando el día de hoy, disponíase y ajetreábase vestidos; se recamaban de oro unos vistosos pendones; se aderezaban unos lacitos azules para prender a las solapas; se construían con cañitas y papalitos, unas señeras que los niños, algo rebeldes y algo entusiastas, traían agitando. Todo para nuestro hermano el asno...

El cristianismo es un paganismo que recibe la luz de Grecia y la miseria espiritual de Roma. El heredó de los dioses antiguos lo superficial, lo formalista, lo que adentra por los ojos de un pueblo enfermo: la alegría pagana, que es la esencia del paganismo, no libó ni una gota en el alma cristiana. Somos tristes como la muerte. Esta tierra española que ha de añadir crueldad a todas las risas, será como ha repetido alguien, el último baluarte de la fe.

La fe ya no impera: se defiende como un vencido en huída. Nuestra ignorancia y nuestro amor al asno hermano, se erigen como grotescos torreones, desde donde tirotean la cuquería y la rareza. El genio del cristianismo podrían escribirlo hoy Petronio y el Aretino.

Cualquier solemnidad religiosa se solemniza descolgando de la percha las más preciosas vestiduras: el bauti-

zo, la primera comunión—en la que los niños comienzan a sentir la envidia y el odio—la boda. No es el espíritu, es el asno hermano el que se arrodilla en el altar, bajos los ojos, recogiendo con la mano la falda.

A medida que los pueblos se han ido espiritualizando, han ido descatolizándose.

El horror a la muerte, la resignación, la tristeza, el dolor, mantienen la duda—no la fe; fe no hay—en los corazones. Hombres de altísimo espíritu se mantienen recluidos en los alejados del culto porque en ellos, en la complejión de su ser, en su etopeya, el miedo, la resignación, la tristeza pueden a la ciencia. Por eso se resignan a creer: su alma, aun sapiente, es pobre alma de mujer... El espectáculo que muchos incredulos ofrecen, reconciliándose con Dios en su última hora, demuestra lo que de la fe priva en el espíritu.

Con la cruz en alto, fuimos a las conquistas. Con el señuelo de la religión crióse la unidad nacional. Una por una fuimos perdiendo las colonias; las regiones resquebrajan y truncan la obra loca de los reyes católicos... Con la "Invencible", torpe aventura religiosa, inició en España la decadencia. Mientras Inglaterra y Holanda imponíanse a sus tierras, llevando a ellas cultura y comercio, nosotros, ciegos los ojos, embarcábamos para las conquistas a unos cuantos místicos y a unos cuantos locos.

Pío X, ese anciano que se yergue en nuestro siglo, como una esfinge, obra como cabeza visible de la Iglesia, al mantener su intolerancia. La Iglesia no puede sentir, no puede respetar la libertad, no debe soportar nada que no sea su fe. Vino al mundo con la estrecha, con la única misión de propagar su credo. Cuanto no sea este credo, significa rebeldía, defecación, y la Iglesia debe combatirlo. Ella cumplió admirablemente su misión divina, cuando en nombre de Dios, exterminaba infelices, cuando en nuestro tiempo—consumía libros y cuerpos en las sacratísimas hogueras. Convivir con el espíritu francés, con el alemán, con el mismo español, sólo indica debilidad. Pío X debe oponerse rotundamente a que el modernismo se ingiera en la Iglesia. No debe navegar sobre las aguas, a su impulso, a su rumbo; debe mantenerse enhiesta, firme, como un peñasco, aunque la marea le azote y le cubra.

Estos niños endomingados, estas señoritas que recogen pudibundas las faldas librándolas del barro, estos currutacos con vello en la frente, estos jesuitas que andan, bajos los ojos, buscando a Dios en la tierra, no en el cielo; toda esa gente que yo veo y oigo, desde mi balcón, en alto, que pasa salmodiando a gritos *ruja el infierno brame Satán*

todos, uno tras otro, han ofrecido a Pío X el testimonio de su fe. La única fe que resta en España: la de la pereza, que come y vive; la de los niños, que enarbolaban banderas y comen dulces; la de las mujeres que tocan y aderezan al asno, su hermano... MARCELINO DOMINGO.

LOS DEL TURNO

Oposición liberal

Bien quisiéramos nosotros comparar el optimismo de los amigos de Moret, aunque fuese para robustecer aquellas esperanzas que cada día tienen menos razones de existencia. Buena voluntad no nos falta, y nos sobran mejores deseos. Mas, por mucha que sea esa buena voluntad y por sobrados que sean los buenos deseos, ni los entusiasmos parlamentarios nos enloquecen ni un solo discurso de oposición nos hace olvidar antiguos recelos y motivadas reservas. Por eso, ni dudamos del éxito que se dice obtenido ayer por el jefe de los liberales, ni nos regocijamos clamorosos, ni creemos mucho en los fieros propósitos que desde la hora de ahora se le atribuyen a Moret. Quizá en un buen término medio esté justipreciada la labor oposicionista de D. Segismundo, en la que tanto confían hoy los liberales de toda España.

A los hechos, sólo a los hechos puede culpárse de que la opinión se desvíe de los alardes de oposición de los liberales y que se crea muy poco ó nada en el comienzo de una ruda campaña parlamentaria contra el Gobierno. Si ayer estuvo Moret firme en sus razonamientos y examinó y fiscalizó severamente la obra hacendista de los conservadores, tan desastrosa para la Nación, mañana tal vez ponga su palabra al servicio de Maura, y con otro discurso inoculará un poco de vida en la situación, que se sostiene por el amparo que le prestaron siempre los liberales, por sus complacencias y debilidades.

Moret habló de Hacienda y probó que la política que se sigue es desastrosa, que nos conduce a la hecatombe. ¿Y esto es de ahora? ¿Es hoy cuando se cae en la cuenta de que se va a la bancarrota? Moret demostró que los servicios más importantes para el país están del todo abandonados. Pero, ¿es que tuvo que aguardarse ayer para advertir que no hay Escuelas, que no existen caminos, que media España es inculta y no produce?

No. Esta oposición de última hora, después de sufrir los estragos de más de año y medio de política desastrosa, demoleadora, no puede despertar las esperanzas ni los entusiasmos de la opinión. Si esta severa fiscalización se hubiese realizado desde el principio, y si los liberales se hubiesen opuesto á que prevalecieran los antojos de Maura y sus amigos, sobre evitarse toda la larga serie de males que ayer expuso Moret, no cabría necesidad de buscar el sinceramiento en la rudeza de un discurso, ni dolerse de la indiferencia de la Nación, ni quejarse del papel de cirineo. Los propósitos pueden ser todo lo excelentes que se quiera, pero los hechos aún no lo han demostrado ni la opinión va á convencerse por lo que se diga una tarde en el Congreso.

Si Moret se ha cansado ya, si está harto del papel de cirineo que se asignó él á sí mismo á sus amigos, nosotros nos congratularemos de su arrepentimiento, siempre que las buenas obras lo abonen. Por las promesas de un discurso, por esas promesas que se hacen en el calor de la improvisación, en un instante de fugaz sentimiento, no debe juzgarse nada, absolutamente nada. Con volver la vista hacia atrás y remozar fechas y hechos se invalidan y caen desmenuzadas. Las palabras están ya suficientemente en descrédito para que nadie confíe en ellas y se deslumbe é ilusione por lo que se diga en una tarde llena de amargura. Es preciso algo más que un discurso numérico para que los escépticos se convenzan y la duda desaparezca.

Más tenacidad, una tenacidad inexorable, despiadada, es lo que se requiere. Porque ¿qué importa que se censure un hecho si se dejan pasar mil sin protesta ninguna? ¿Hubiera sido posible resumir ayer la gestión financiera del Gobierno en cifras desastrosas si desde el principio alguien se hubiese opuesto con firmeza á que prevalecieran despropósitos inauditos?

Si los liberales hubieran pensado lo mismo que pensaban ayer tarde cuando Osma puso su desastrosa obra financiera y cuando Bustillo continuó los desaciertos en la Hacienda española, probablemente, de seguro, la oración parlamentaria de Moret hubiera carecido de base, de datos, cifras y hechos en que fundaría. Más, por lo visto, no fué así y se dejó que los conservadores amontonasen desatinos sobre desatinos, para que después de año y medio de aguardarlos sin protestas, proporcionaran el tema de un discurso, la base de una oposición que parte de los hombres que acaudilla Moret. ¿Hay con eso para entusiasmarse? Parlamentariamente tal vez, como en la famosa "sesión memorable," pero de seguro que el país no piensa lo mismo luego de haber visto disminuir el número de Escuelas, extenderse el hambre, estancarse la construcción de caminos y carreteras, reducirse la población agrícola con el trasiego de hombres á América y acrecer la dosis de tributos y sobrecargarse la cuota contributiva.

Si Moret y sus amigos creen ahora que aún es tiempo de remediar los males, en horabuena. Nosotros no queremos privar á nadie de esos entusiasmos, que, por ser los postreros, encierran más amargura y envuerven alguna tristeza. A nosotros nos convencerán los hechos, sólo los hechos. Y mejor que los discursos y la oposición de hoy, hubiéramos querido los grandes discursos y la verdadera oposición cuando se consumaban los desatinos y se amparaban con bondades y complacencias todas esas cosas que hoy arrancan protestas y sirven de base á formidables acusaciones.

POR PIO X

La manifestación del domingo pasado

Al ver aquella tarde tan tristonía y apagada por los nubarrones que produjo la lluvia á intervalos, solo esperábamos sufrir el mayor fastidio.

Pero se contiene las nubes una hora, tal vez para hacernos sentir una emoción singularmente mejor, como fué la atracción y la risa que nos causó el paso de la expresada manifestación.

Sobre un barro como el jabón discurre la procesión: primero formada de niños tan pequeños algunos que cogidos por las manos por otros mayores eran arrastrados haciéndoles con impiedad, sufrir un cansancio superior á sus fuerzas. Aquí hemos de decir que los padres, de tan estimables criaturitas cuantas veces, por motivos útiles y mucho menos considerables que una tarde tan perra, dejan que sus hijos no vayan á la escuela.

Luego siguieron otros niños más grandecitos hasta llegar á los grandullones del colegio-fábrica de curas.

Y llegó nuestra mayor curiosidad y atención al ver que cambiaba la procesión en sexo empezando en niñas tan pequeñas como los niños é igualmente nos surgieron los mismas consideraciones. Pasan las niñas van llegando otras de mayor edad y tamaño hasta ver una flota de buenas mozas, y muchas muy guapas y la mayoría, casaderas ya si quisieran ó tuvieran novio. De estas había de tuti colore

y semblante: unas muy místicas, y además tan tristes como la misma tarde; eran las que, tal vez, sentían la fé. Otras eran lo contrario; guapas, alegres como sus mismos trajes y tan despreocupadas que nos encantaron. Aquellas caras aquel donaire, la falda ceñida y mirando por doquier, la verdad, nos conquistó y fué el paño que borró las tristes impresiones que antes se dibujaron en la pizarra de nuestra imaginación (y valga la metáfora porque todo se necesita).

Y después de hombres y mujeres que discurren mascullando unos canticos compuestos y acompañados, en coro, por los jesuitas, apareció una carroza en la que cercado de escudos y alegorías, estaba el pobre Pío X; el mismo Pío no, era una figura hecha y vestida muy deprisa, que quería parecerse, y después de tanta música otra música cerraba la manifestación.

En conjunto un ridículo mayusculo y barro hasta las rodillas, el cual, convertido en polvo tendremos que aspirar así que el tiempo se torne seco en que al balcon se sacarán enaguas, medias y pantalones para sacudirlos y limpiarlos.

De interés local

El muro de Ferrerías

Desde qué en nuestras columnas vió á luz un artículo que vino á llenar el vacío, en que se tenía al latente asunto, de tanta importancia como es para la barriada de Ferrerías, el muro de defensa en la margen derecha del Ebro, que tienda á ponerla á salvo de una hecatombe, de sobrevenir otra avenida del Ebro; que la prensa periódica de la localidad, ha salido del targo en que se encontraba metida, durante más de un año, cooperando á tan patriótica empresa; al mismo tiempo, que nos place el vernos favorecidos al llamamiento que se les hacía permitásemos volvámos por el mismo tema.

Y vamos al caso: vimos con anterioridad construir un puente, bajo nivel que dada la poca altura en que cuenta, había de encontrarse forzosamente en una grande avenida, bajo, ó sepultado por el agua, logrando así, cual forma de presa, de agua; un azud, contribuyendo á que tuviese lugar, á un reten de aguas, produciendo la correspondiente balsa. Un poco más tarde se construyen escolleras en escusas, de desaguar las cloacas, pero ahora recientemente, se aumenta el mal, alargando y remontando las mencionadas escolleras, de un modo considerable, para que sirvieran de resguardo para poder emplazar la estado del Matadero, á consecuencia de hacerlo correr, á otro sitio más arriba que no se proyectaba en la subasta, finalizando este cuadro, el tener que dejar, de construir un terraplen de tierra y piedra formidable de bastante altura, para resguardar el mencionado matadero; terraplen que se avanza hasta dejar menguado, disminuido y estrecho el cauce del río, y como es natural, tiene de abrirse paso ó cauce por parte opuesta; siendo la amenaza constante de la barriada de Ferrerías.

Mientras esto sucedía y se hacía en la parte izquierda del Ebro nadie se preocupaba de lo que podía acontecer al lado opuesto, dejando sin defensa y á merced del río, á dicha barriada; ya por la naturaleza, amenazada con la glera y punta del barranco del Torrent.

No se comprende en manera alguno, que, el Estado pudiese consentir, se cometiera tanta barrabasada, como acabamos de exponer; como un puente

construido á bajo altura, las escolleras escusándose en alargar las cloacas, y por último el terraplen fenomenal de resguardo del Matadero, y menos puede comprenderse si á cada expediente como es natural le acompañase respectivamente plano, porque con estos á la vista, bien se pudiera comprender que todo esto, en la forma que se iba á realizar perjudicaba á un tercero; que en este caso era la barriada de Ferrerías. En las manos del Estado estaba el que se construyese el puente á la altura correspondiente, el de no dejar hacer escolleras, últimamente alargarlas y remontarlas, porqué el Matadero hubiera podido ocupar otro emplazamiento en la misma barriada de Remolinos, así no hubiera dado lugar á la construcción de la terrible escollera, ahora para su defensa construida. Con lo que se acaba de exponer se vé claramente que podía haberse evitado por quien debía mandar más, que no los caciques que todo lo corrompen, aniquilan y destruyen, no teniendo otra ley que su capricho y el pingüe de los negocios, imponiéndose por todos los ramos de la burocracia administrativa.

Tanto más se hubiera podido evitar por cuanto han llovido sobre esto, unas cuantas denuncias, pero por aquello el pueblo es débil y el cacique fuerte, no han prosperado, y así nos vamos encontrando en este y otros muchos casos que se podrían ver. Y mientras tanto, el cacique sea quien sea tenga fuerza, nada de provecho se podrá conseguir por aquello... del manucio electoral y recompensa obliga.

Pues bien quien hubiera podido evitar el atropello á un tercero, al barrio de Ferrerías, era el Estado, y este no lo hizo. Al estado que cobra la correspondiente contribución de las casas, tierra é industrias que se egercen en el paraje amenazado á desaparecer, toca desde luego por todo lo espuesto á construir el muro de defensa y votar su crédito para llegar á la realización de la obra.

Por nuestra parte tenemos desde luego recomendado el asunto á nuestros amigos los Diputados y Senadores republicanos solidarios, para que ayuden y colaboren á que se lleve á cabo el mencionado muro, teniendo-se muy en cuenta de realizarse los estudios, que no debe hacerse nada de ataque hacia la parte de la Ciudad; sino á encausar el río á una estricta defensa que no tienda á perjudicar los intereses de ambas partes y mancomunadamente á salvar los intereses de todos, y al efecto mejor sería encausarlo de ambos lados en muros á ambas partes.

La Veu de la Comarca:
"La paret de defensa de Ferrerías"

Quan el Sr. Navarrete va passejarse pels arrabals de la Creu y Ferrerías quant estavan plens de llac y ruines, va prometre als que l'acompanyaven la con trucció d'una paret de defensa pera dits arrabals y als pocs dies se va parlá que debido al celo y gestiones prompte s'farían los estudis y s'tramitaria l'corresponent expedient.

Nosaltres com ja totes aqueixes promeses los hi donem el valor que tenen, ens enyarem riure y aconsellavem als propietaris dels esmentats arrabals, que mentre esperaban lo permis y l'cuartors de Uadrit, que s'dirigissin directament al Ajuntament, que ja que ell va teni medis pera construí el pedraplé del excorxadó al mitx del riu, que va sé, es y será la causa del danys soferts y que probablement sofrirán los esmentats arrabals, sin ell el que pels mateix camí camí obtinga autorisació y medis pera posá a salvo les hisendas y les vides ab tal obra amenassades.

No varem se escoltats; les terres de

la vorada del riu fins á la Fábrica dels francesos van estimbanse, quansevol dia una altra riuada y tornarán els perjuís y les promeses, pro la paret y la seguritat dels esmentats arrabals no apareixerán en lloc, si 'els esmentats veíns continuan esperan l'expedient y 'ls quartos de Madrid, tan mes si 'ls d' allá diuen que qui hagi fet el mal que 'l pagui.

El Diario de Tortosa.

Los muros de defensa

"Nos parece muy conveniente recordar desde estas columnas, la necesidad de que no se olvide la construcción de los muros de defensa contra las avenidas del Ebro, obra de gran utilidad solicitada por la Junta local de Defensa, á raíz de la extraordinaria avenida de Octubre, del año último."

El Estado tiene el deber de construir los muros de defensa solicitados oportunamente, porque á una propiedad suya afectan, porque con ellos salvarán el peligro de destrucción, importantes travesías y carreteras, lo cual debe reconocer y obrar en consecuencia.

¿Cuándo empiezan los estudios necesarios para conseguir las mencionadas obras.

Los Gobiernos suelen pecar de olvidadizos, y á todos interesa, que en asunto tan importante, no se borren los buenos propósitos que se iniciaron á raíz de las desastrosas inundaciones de 1907.

Háganse cargo de nuestras observaciones el Sr. Alcalde, el Ayuntamiento, y el Diputado á Cortes por éste Distrito D. Adolfo Navarrete.

Los Debates:

"Nos parece muy oportuno el recuerdo de la conveniencia de que se active la construcción del muro de defensa en la margen derecha del Ebro, que hace el *Diario de Tortosa*."

Asunto de tanta importancia no puede dejarse de mano porque la última avenida ha venido á demostrar el peligro inminente en que se halla el arrabal de la Cruz.

Y el organo del partido turnante hoy en el poder *El Tiempo*.

Nos dice que las gestiones del diputado por este distrito Sr. Navarrete—encasillado—para recabar la construcción de un muro de contención para defender á Ferrerías van por buen camino—lo celebramos que sea pronto un hecho, lo que hoy solo son vanas promesas.

Notas municipales

Asisten casi todos los Concejales. El alcalde de real orden no asiste por enfermo.

Se tomaron importantes acuerdos. Uno de ellos fué aprobar una instancia suscrita por tres comerciantes en salazón pidiendo el "consumo inmediato", y declarando para este artículo, extrarradio la derecha del Ebro.

Apoyó la instancia en elocuentes párrafos, demostrando estar bien capacitado de las necesidades del Comercio tortosino, el Sr. de Ramón.

El Sr. Tudó, pidió la urgencia.

Se aprobó por unanimidad, con el aplauso de los amantes de la prosperidad de este país. Fomentar y dar facilidades al Comercio es dar vida á esta población, atrayendo gente, y dando más valor á los productos del país.

No debe parar nuestro Ayuntamiento hasta emancipar de los consumos toda la derecha del Ebro. Esto por depronto.

Los nombres de los que tal acuerdo tomaron, deden figurar en el libro de oro.

El Sr. Cid, denuncia que los sótanos del Mercado están llenos de agua de la riada y pestilente legamo, de cuyas resultas el Sr. Administrador del Mercado está atacado de fiebre.

El señor Nicolau.—Hace una pregunta al Sr. Algueró, sobre la visita girada á la Administración de Consumos.

Contesta el Sr. Algueró dando explicaciones de ciertas irregularidades observadas, de las que pasó denuncia al Juzgado, y no puede decir más por estar el asunto *sub júdice*.

El Sr. Monclús.—Expone, que en vista de las anteriores manifestaciones, y tener denuncias de que el señor Administrador de Consumos suspendió el martes las operaciones de varios depósitos comerciales, al parecer sin ningun fundamento, y no teniendo facilidades para ello; pide que se forme expediente al citado Administrador.

La proposición del Sr. Monclús es votada por unanimidad.

Se nombró también por unanimidad instructor del expediente al presidente de la Comisión de Consumos señor Algueró.

Carnet de la semana

Denuncia al Juzgado

Los mal olientes asuntos de la administración de consumos, á que nos referimos en el número anterior, que por lo menos, acusan lamentable negligencia por parte del Administrador del ramo, por estar en pugna los datos del contraregistro con los del fielato, y otros motivos que llamamos por estar el asunto *sub júdice*; á pesar de tener la precisa obligación el Administrador, de compulsar los datos, á pesar de no poder alegar ignorancia de los hechos, puesto que el jueves día 12, le enseñaron la lección los representantes del Pueblo; y en los siguientes días, varios concejales se enteraron de graves extremos que saldrán á luz cuando sea pertinente; el Administrador no se dió por enterado y continuó tan tranquilo, hasta que le sacó de su letargo la unánime protesta de los representantes de Tortosa, pertenecientes á distintas agrupaciones. Entonces, con bastantes dias de retraso formuló la denuncia al Juzgado. ¡Jem!

Un administrador que no da parte seguidamente de lo que ocurre al señor Alcalde, ni forma el correspondiente expediente, un administrador que obra con tanta negligencia, como el Sr. Murall, ex-administrador de los famélicos *bordéts*, está juzgado.

Lo menos que podemos pensar es, que le viene ancha la administración.

Baja en Consumos

Es objeto de todos los comentarios, la persistente baja en consumos.

La alcaldía Cid y hasta la alcaldía de Piñana, recaudaban más.

Estamos en los meses de gran consumo y recaudan como en los de Julio y Agosto, en pleno verano.

Por hoy basta.

Decomiso eclipsado

Nos dicen que decomisaron cinco pellejos de vino en Remolinos, que los llevaba un carro custodiado por los satélites de Murall, á pesar de su característica actividad é inteligencia, observaron estupefactos al llegar frente á la cárcel, que los 5 pellejos de vino habían desaparecido.

Con esta clase de gentes no es extraño que baje la renta de consumos.

Si se confirma este caso de escamoteo de cinco voluminosos pellejos de

vino yendo custodiados..... apaga y vámonos.

Expediente al Administrador de Consumos

Como verán en sección, en la última sesión del Ayuntamiento acordaron por unanimidad gran número de concejales pertenecientes á todas las fracciones políticas, forman expediente al Administrador de Consumos.

Esto es la *aurora boreal* que apareció á cierto célebre gobernador.

Puente de la Cinta

Segun nos ha contado un accionista del puente particular, el domingo pasado se dió el paso gratis por el mencionado puente á todos los congregantes, (ó como se llamen) de Roquetas, Jesús y otros barrios que concurrieron á una manifestación que tuvo lugar el mismo día, por las calles de esta ciudad.

De ser cierto lo referido necesita tener el Gerente ó Director de la compañía un gran tupé, demostrando al propio tiempo que se ríe de los accionistas y de sus intereses. En este caso como en otros se ha puesto de relieve el gran yó, del que se tiene por amo del puente.

El Sr. Gerente del puente particular ha querido darse pisto y quedar bien con los que le "pidieron" el paso gratis, disponiendo de los sagrados intereses de muchos, lo cual es verdaderamente censurable por dos conceptos; primero por que al disponer así de los intereses de muchos, es ponerse á los mismos por montera y luego porque representa el conceder el paso gratis "pidoleado", por los jesuitas, un privilegio asqueroso que nos llena de indignación, porque hemos presenciado momentos, en que algun pobre viandante cogeando y rendido de fatiga, ha pedido por favor le permitiesen pasar, y con el mayor desahogo se le ha dicho: vaya V. mas abajo que está el puente gratis. Lo mismo ha ocurrido á soldados del ejército, que han tenido que volver atrás.

En nombre de algunos accionistas protestamos del antipático caciquismo que se quiere ejercer sobre los intereses del puente particular y hacemos constar que el puente debe ser pagando ó gratis para todo el mundo.

Y prometemos volver cuantas veces convenga por los intereses de los accionistas del puente particular.

Mitin en San Lázaro

Por indisposición repentina de nuestro querido compañero don Marcelino Domingo, tuvo que suspenderse el mitin que el domingo último debía celebrarse en San Lázaro.

Se verificará mañana á las nueve de la noche, en el café de Guillermo.

Teatro Balneario

Gran velada literario musical para el 22 de Noviembre de 1908

A las 9 en punto de la noche. La laureada banda Unión-musical *Santa Cecilia*. Celebrará dicha función, que será de CONVITE, en obsequio á las caritativas personas que, con sus generosos donativos contribuyan á costear los restos de la edi-

ficación de un solar propiedad de la Comisión de Partido de la Cruz Roja en esta ciudad.

PROGRAMA

PRIMERA PARTE

1.º "Valencia", Paso-doble, J. Serano. *Banda*.

2.º Lectura de poesías.

SEGUNDA PARTE

3.º "Rienzi", Sinfonía, R. Wagner. *Banda*.

4.º "Raymond", Overtura, A. Thomas. *Orquesta*.

TERCERA PARTE

5.º ¡A reir! ¡A reir! La chistosa zarzuela en un acto y dos cuadros de los señores Aloguín (N.) y J. Iglesias, titulada

LA COMPARSA

Por cada donativo de 5 pesetas, tendrá obción el donante á ocupar gratuitamente un palco platea.

Por cada donativo de 1 peseta, una butaca.

Por cada donativo de 0'50 pesetas, un asiento fijo.

Por cada donativo de 0'40 pesetas, entrada á platea.

Por cada donativo de 0'25 pesetas, entrada general.

NOTA.—Los señores donantes podrán pasar á recoger los vales en la sombrerería de D. Manuel Delsors, Ciudad, 3, Tortosa.

Sastrería EL SIGLO

DE Carlos Chavarria

En este acreditado establecimiento, se ha recibido los géneros de la presente temporada de invierno.

Grandes novedades en géneros de color para trajes y gran surtido en pantalonería, así como géneros negros, armures, vicuñas, gergas y estambres.

Panas de todas clases (velluts).

"El Siglo", se distingue por su esmerada confección y buen gusto, así como por la prontitud con que realiza sus encargos.

Plaza de la Constitución, 5 TORTOSA

Fábrica de Cemento y Yeso

DE JULIAN MAYOR Carretera de Gandesa Chorta

Se vende al por mayor y menor, rápido y lento; condiciones ventajosísimas para toda clase de construcciones.

Grán Hotel Continental

DE MARTI y REDÓN

APODACA 30.—TELÉFONO N.º 5. TARRAGONA

Establecimiento de primer orden, completamente nuevo y construido expreso para hotel. Situación inmejorable, cerca de la estación y del puerto.

Habitaciones estucadas • Magníficas terrazas con vistas al mar y al campo • Cuarto de baño y ducha • Salones de lectura y para visitas • Auto-garage • Cámara oscura • Waters closets • Luz eléctrica • Café restaurant.

Higiene y confort moderno. Servicio de gran lujo para banquetes

OBRAS

DE MARCELINO DOMINGO

LA SABIOTA FLORES DE ALMENDRO TÁCTICA NUEVA

De venta en principales librerías.

Imp. Sucesora Barria.—Tortosa.

Fábrica de alpargatas y zapatillas de todas clases y colores en yute y cáñamo

FRANCISCO LLASAT

Amadeo 1.º—Núm. 42.—CASTELLÓN

DESPACHO: Plaza de Armas, 1.—TORTOSA

El Digestivo Roivin

uya eficacia es universalmente reconocida, puede considerarse, hoy, como el remedio soberano por excelencia de las enfermedades crónicas agudas del **Estómago** y del **Intestino**. Una cajita con 30 sellos que llevan grabados el nombre **DIGESTIF ROIVIN** representa un tratamiento completo, siendo superior a cualquier otro remedio y dando mejores resultados que una docena de botellas de agua mineral adecuada a la afección que se quiere combatir. De venta en las principales Farmacias.—Depósito y venta al por mayor **DIGESTIF ROIVIN: 7, Rue du Marché Saint-Honoré, París.**

Agencia general de negocios

DESPACHO: Calle de la Estación, n.º 10, bajo (junto al café Escudero)

Resolución de asuntos judiciales y administrativos. Delegación de la "Unión" y "El Fénix Español", Compañías de seguros de vidas e incendios. Compra y venta de valores; administración de fincas; altas y bajas de la contribución; redenciones de quintas; cambios de oro, comisiones y representaciones, y otros servicios. Esta agencia cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Zaragoza y Valencia.

Damián Balaguer

Médico - letrado

CALLE DE LA GAYA (TORTOSA)-ROQUETAS

ALMANAQUE

SOL, LUNA Y TIERRA

PARA EL AÑO BISIESTO DE 1908

PUBLICADO POR

EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL

Este gran Almanaque, el más práctico, el más completo, el más curioso, el más instructivo y el más conveniente de cuantos se conocen,

40.000 ejemplares

CONTIENE, ENTRE OTROS, MUCHOS DATOS

- 1.º Santoral, con las horas de salida y puesta del Sol y de la Luna cada día del año; fases de la Luna y varios datos interesantes obtenidos en el Observatorio Astronómico de Madrid.
- 2.º Fiestas movibles y cuanto corresponde contener a un Almanaque ó Calendario completo.
- 3.º Instrucciones muy interesantes del servicio de Correos en España y con el extranjero, bajo los epígrafes: *Franqueo de la correspondencia; Periódicos; Impresos, libros, manuscritos y papeles de negocios; Muestras y medicinas; Correspondencia certificada; Correspondencia urgente; Tarifa para la Península y posesiones españolas fuera de ella; Apartado de particulares; Remisión de valores en metálico; Valores declarados; Valores declarados en fondos públicos; Paquetes postales; Objetos asegurados; Sobre monetario; Paquetes postales para el extranjero.*
- 4.º Lista de las poblaciones donde funciona el servicio de Giro Mutuo.
- 5.º Lista alfabética de pueblos a donde pueden remitirse valores declarados.
- 6.º Lista de poblaciones donde existe servicio telegráfico.
- 7.º Instrucciones sobre Patentes de invención y Marcas de fábrica en España y en el extranjero.
- 8.º Tarifa de cédulas personales.
- 9.º Tarifa de efectos timbrados, aplicables a diferentes documentos.
10. Reducción de monedas extranjeras a moneda española y viceversa.
11. Régimen imperante en varias naciones para los viajeros de Comercio.
12. Datos económicos y financieros del mundo.
13. Extracto del Código civil: *Patria potestad sobre los hijos legítimos, naturales y adoptivos; Ausencia y presunción de muerte; su declaración y efectos legales; Tutela; sus clases; Guarda de familia; Emancipación y mayor edad; De la propiedad; Sucesiones y testamentos; diferentes clases de unas y otras; Obligaciones; Contratos; Compraventa; Permuta; Arrendamiento; Mandato; Préstamo; Depósito; Seguro; Juego y apuesta; Renta vitalicia; Transacciones y compromisos; Fianza; Prenda; Hipoteca; Anicresis; Naturaleza y efectos jurídicos de cada una de estas convenciones.*
14. Diccionario sobre asuntos relacionados con la Banca, la Industria y el Comercio, sacado del Código mercantil vigente. De gran interés para los Banqueros y sus corresponsales.
15. Diccionario, muy interesante, de Medicina doméstica. Es de mucha utilidad a las familias.
16. Recetas útiles de varias clases.
17. Estados y datos varios relativos al Banco de España.
18. Repertorio de los Bancos y banqueros existentes en España y de corresponsales de estos, a quienes poder confiar el cobro de deudas de giro y otros negocios.
19. Lista de los pueblos donde hay Notarios y nombres de los señores Notarios. Datos muy interesantes para cuando hay que otorgar escrituras y protestar letras y otros documentos.
20. Lista de Procuradores a quienes poder encargar ejecuciones y otros asuntos litigiosos.
21. Otros varios datos de mucho interés para todos.

Los pedidos, remitiendo su importe de **TRES PÉSETAS** en libranza del Giro Mutuo, por correo, a D. AGUSTÍN UYER (Danzon, núm. 4, Madrid).

Centro de reclamaciones Contra Compañías de Ferro-carriles

Patentes, invención.-Marcas fábrica

Director Gerente: **Julián Nogués**, Abogado, Conde Aranda 8, principal.—Madrid.

Sucursal en Barcelona: Paseo de San Juan, 129, 1.º. Suscripción mensual de 10 á 25 pesetas, sin cobros de honorarios, ni de otros más que la cuota convenida.

GRAN PAÑERÍA Y SASTRERÍA IBÉRICA

JAIMÉ BELLAUDI

Buenaire, 16 y 18, y Moncada, 7.—TORTOSA

Los favorecedores, que se dignen visitar, este sin rival establecimiento, se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia, de todos géneros de más de 200.000 m para el ramo de Sastrería entre **Lana, Alpaca, Piqués, Oriles** y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) paños correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Vendese, lo mismo a los señores Sastres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalón, forrera, paños y demás artículos que les conviniere, á precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas
caballero " 20'00 "
americanas de alpaca " 5'00 "

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERÉIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios convencionales.

Apertura de temporada de verano de 1906

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y á 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia.

LUX BALDOMERO DASSOY

ELECTRICISTA Y LAMPISTA

El legítimo y verdadero mechero **LUX**, que es el más ventajoso y da mayor potencia luminica entre todos los conocidos, puede ofrecerlo hoy al público, seguro de su bondad indiscutible. Se hacen instalaciones y reparaciones de "teléfonos", "fibras eléctricas", "para rayos", canalizaciones para gas acetileno de hulla y para aguas.

Especialidad en bombas para extraer toda clase de líquidos, en que se tiene 33 años de práctica, aseguran la competencia y bondad en los trabajos.

Se reciben encargos en casa de D. Baldomero Sabaté, calle del Angel y D. Ramón Aguilá, calle Obispo Aznar, lampistas; D. José Armengol, peluquería; calle Moncada; y en el almacén de harinas de D. Juan Mayor, al lado del Palacio Episcopal.

LUX, LUX, LUX MECHERO LUX

Disponible

Antigua fábrica de gorras

Felipe Climent

-VENTA AL POR MAYOR Y MENOR-

Grandes novedades en gorras de todas clases

Precios económicos.—Carbó 16.—TORTOSA